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Статистический анализ литературных текстов всегда вызывал большой интерес. Акцент внимания на этой проблематике в последние годы связан  не только с актуальностью вопросов установления авторства, но и рядом задач, относящихся к развитию глобальной информационной сети. Однако до последнего времени, все работы по обработке литературных текстов  велись с использованием разнородных программных продуктов, часто несовместимых между собой. Собираемая же о текстах информация (результаты морфологического, синтаксического или семантического анализов) формировалась закрыто, и для перепроверки или уточняющего исследования ее приходилось собирать повторно.
Цель данной работы – разработка универсальной программной среды, предоставляющей возможность осуществления морфологического и синтаксического анализа  текстов, централизованного хранения полученной информации и ее статистической обработки. Одним из основных требований к системе является необходимость обеспечения доступа к однажды полученной информации широкому кругу исследователей. 

Программный продукт СМАЛТ, реализующий, указанные выше возможности был разработан и сейчас находится на стадии эксплуатации по созданию профильных баз статей анонимных авторов, опубликованных в журналах «Время» и «Эпоха» в период 60-70-х годов XIX века.
Обработка каждого литературного произведения осуществляется в три этапа. Первые два из них относятся к сбору данных (морфологический и синтаксический анализ). На третьем – выявляются количественные характеристики произведений и выделяются группы статистически однородных произведений.
Морфологический разбор осуществляется в автоматизированном режиме на основе словаря, который уже на данном этапе насчитывает порядка 5000 словоформ.
Для статистической обработки собранной информации предлагается ряд методов компонентного, кластерного анализа, широко используются искусственные нейронные сети. Блок статистической обработки реализован в виде легко расширяемого набора динамически компонуемых библиотек.
В  перспективе планируется автоматизация синтаксического разбора на основе аппарата регулярных выражений, реализуемых с использованием конечных автоматов.
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