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Интернет-представление результатов научных исследований при атрибуции текстов статей

Абстракт

В данной статье приводятся перспективы использования современных технологий для представления научного знания во всемирной сети Интернет. В качестве примера рассматривается разработанный автором web-сайт «Атрибуция», содержащий результаты работы исследовательской группы ПетрГУ по атрибуции Ф.М. Достоевскому некоторых анонимных и псевдонимных публицистических статей. Для привлечения интереса к проблематике установления авторства литературных произведений автором разработан дистанционный обучающий курс по методикам атрибуции литературных произведений, о котором также рассказывается в данной статье.

Введение

Всемирная сеть Интернет уже давно и достаточно активно используется в российской научной среде как средство коммуникации и неограниченного доступа к информационным ресурсам. Последнее время всемирная сеть находит в России применение и как средство публикации научных трудов. Появились web-сайты различных научных сообществ, высших учебных заведений, тематические страницы по разным научным дисциплинам, а также сайты научных журналов. В настоящее время, в отличие от традиционных публикаций на бумажных носителях, публикации электронные пока редки и чаще всего представляют собой небольшую тематическую подборку документов. Еще хуже дело обстоит с полным представлением научного исследования в Интернет, где была бы показана его суть, начиная с постановки гипотезы, исходных данных (первичных источников), и заканчивая достигнутыми результатами, прототипами разработанных программных систем, их интерпретацией и возможностями их приложений. Подобные ресурсы, несомненно, были бы полезны специалистам, занимающимися сходными проблемами, поскольку они не просто могли бы ознакомиться с исследованиями, но и, в идеале, провести эксперименты с целью проверки выводов автора. Уже сейчас начинают появляться виртуальные лабораторий, где не только студенты, но и все заинтересованные люди могли бы проводить различные эксперименты, ставить опыты, выбирая параметры и модели экспериментов по своему усмотрению, либо по заданию преподавателя. Это возможно еще и потому, что современный уровень прикладной математики позволяет моделировать многие процессы и явления, происходящие в природе и в обществе.  Более того, в последние годы появляются виртуальные кафедры и виртуальные университеты. Определенная часть образования принимает дистанционную форму. Таким образом, эра простого представления научного знания в Интернет, например, в виде html-страничек, проходит. Требуется переход на совершенно новый технологический уровень.

Можно привести еще несколько доводов в пользу представления результатов научных исследований в Интернет. Во-первых, в настоящее время происходит, по крайней мере, в нашей стране, переход науки на прагматический уровень, то есть результатом научной деятельности должны являться реальные приложения, необходимые для общества. В такой ситуации представление через Интернет научного исследования помогает всесторонне продемонстрировать продукт научной мысли, посредством различных сервисов всемирной паутины донести идеи до потенциальных заказчиков и заинтересованных лиц. Следовательно, Интернет выступает в роли маркетингового агента исследователя, формирует его лицо. Во-вторых, представление результатов научного труда в Интернет, например, в виде Web-сайта, выполняет функцию систематизации исследования. Продумывая структуру сайта, исследователь невольно классифицирует и систематизирует накопленный научный материал, подвергает его объективной дополнительной обработке. Ученому становиться проще провести грань между познанным и непознанным. С этой точки зрения Интернет становится равноправным, наравне с публикациями в журналах, докладами на конференциях, критерием оценки деятельности ученого. Кроме того, средства Интернет позволяют организовывать тематические форумы, в которых в результате дискуссий можно выработать перспективные направления исследования, оценить его эффект, то есть всесторонне проанализировать научный труд.

Безусловно, при таком подходе электронные публикации приобретают новые возможности по сравнению с классическими статьями и монографиями. При этом электронные публикации становятся ориентированными в большей степени на исследователей, чем на широкую аудиторию. По этой причине, как нам кажется, электронные и бумажные публикации должны служить разным целям и взаимодополнять друг друга.

Современный уровень развития Интернет-технологий позволяет образованному человеку, не являющемуся специалистом по программированию, практически самостоятельно разрабатывать web-сайты, начиная от дизайна и структуры и заканчивая установкой вспомогательных утилит. Не случайно в серьезных университетах многих стран одним из требований при приеме на работу является владение современными web-технологиями [1]. 

Постановка проблемы и обзор существующих ресурсов в Интернет

Тематика, которой посвящено наше исследование, практически всегда вызывает массу критики со стороны специалистов разных направлений, иногда вполне заслуженную. Исследование посвящено атрибуции (установлению авторства) некоторых анонимных и псевдонимных статей из Санкт-Петербургских журналов 60-х годов XIX века. Вот уже много лет идет спор вокруг принадлежности некоторых статей Ф.М. Достоевскому [2]. Ответ именно на этот вопрос и лежит в основе нашего исследования.

Проблема установления авторства текстов не нова. Можно указать несколько монографий на эту тему [3,4]. Кроме того, существуют Интернет-ресурсы по этой проблематике. Надо сказать, что практически все они представляют собой  общую информацию об исследовании и исследовательской группе. Развернутого представления от постановки проблемы до результатов не имеется. Одна из таких групп работает в центре литературы и лингвистической обработки данных при университете Нью-Кастла в Австралии под руководством профессора Джона Барроуза [5]. Среди других исследователей можно упомянуть доктора де Хаана из университета Ниимегена в Нидерландах [6], а также Фиону Твиди из университета города Глазго [7]. Но больше всего информации по атрибуции литературных источников посвящено творчеству Шекспира. Попытка собрать воедино всю информацию о спорности некоторых атрибутируемых ему произведений была предпринята разработчиками сайта «Круглый стол по атрибуции Шекспиру» [8]. На этом сайте организованы форумы по обсуждению авторства литературных произведений, которые некоторыми исследователями приписываются Шекспиру. Кроме того, даны ссылки на исследовательские группы – шекспироведов.

Web-сайт «Атрибуция»

Разработка Web-сайта «Атрибуция» [9], содержащего научные результаты исследовательской группы Петрозаводского государственного университета по атрибуции Ф.М. Достоевскому публицистических статей из журналов «Время» и «Эпоха» (1861-1863 гг.), ведется с учетом того, чтобы придать как можно больше функциональных возможностей данному ресурсу. Включены такие классические функции как, например, лист рассылки о появлении новой информации на сайте, конференции, позволяющие вести дискуссии по заданным темам, а также гостевая книга, в которой посетители могут оставлять свои комментарии о данном web-ресурсе.

Важной частью любого исследования являются использованные методики. В нашем исследовании этому посвящен раздел «Методика». В этом разделе можно найти информацию по всем методам, используемым в нашей работе, а также посмотреть полученные результаты применения конкретных методов к исходным данным. В настоящее время на сайте представлены алгоритмы кластерного анализа (иерархическая кластеризация и метод корреляционных плеяд), методика «Сильный граф» [4, гл. II], основанная на изучении закономерностей расположения частей речи в рамках предложения и хорошо показавшей себя при атрибуции древнерусских источников, а также результаты применения этих методов. Размещение в Интернет результатов использования методики «Сильный граф» имеет особый смысл. Практически невозможно в удобной форме представить статью в какой-нибудь сборник научных трудов с результатами использования методики «Сильный граф» в силу того, что таблицы близости текстов статей слишком велики для стандартных страниц, а для исследователей очень удобно иметь перед глазами всю таблицу, а не некоторые вырезки из нее. В нашем случае выгода от такого представления результатов очевидна. Любой пользователь имеет возможность изучить любую полноценную таблицу непосредственно на экране монитора, и при необходимости скопировать и распечатать ее. Отдельный раздел сайта, посвященный публикациям нашей рабочей группы, содержит статьи в форматах документа Word  и LaTeX. Сейчас ведутся работы по разработке программного обеспечения на языках программирования Perl и PHP, реализующих некоторые алгоритмы данного исследования. Таким образом, появится возможность прямо на сайте экспериментировать с используемыми нами методиками.

Дистанционный обучающий курс по методам атрибуции

Важным элементом комплексного подхода к представлению научного знания в Интернете, помимо самого исследования, может оказаться разработка дистанционного курса по данной тематике. Это представляет дополнительные возможности для потенциальных клиентов, заказчиков и других заинтересованных лиц войти в курс данной проблематики, увидеть проблемы и познакомиться с наиболее важными результатами в этой области, научиться оперировать понятиями и терминами. Поэтому естественным продолжением нашего исследования явилась разработка дистанционного обучающего курса «Методы атрибуции литературных текстов» [10]. Курс разрабатывается при помощи оболочки WebCT [11]. 

К настоящему времени подготовлен материал на основе отечественных источников, который включает практически все используемые российскими и советскими исследователями методики атрибуции литературных произведений. Материал курса разбит на 20 разделов. Каждый  раздел содержит в среднем по 3 вопроса для самотестирования, таким образом, весь курс содержит более 60 вопросов для самотестирования. В конце курса, когда студент изучит весь материал, предусмотрена зачетная работа из 20 вопросов, по результатам которой студент получает оценку. Предложенные вопросы принадлежат различным четырем возможным типам вопросов:

1. вопрос с множеством ответов, когда можно выбрать 1  или несколько вариантов правильных ответов;

2. вопрос с открытой формой ответа;

3. вопрос, в котором нужно некоторым объектам правильно поставить в соответствие их названия;

4. вопрос с числовым ответом, зависящим от параметров вопроса, которые генерируются программой случайным образом.

На следующем этапе планируется привлечение материалов по методикам, которые используют в своих исследованиях зарубежные ученые.

Заключение

Подводя итоги, можно сказать, что бурное развитие Интернет и сопутствующих технологий, как в свое время появление компьютеров, заставляет исследователей из всех научных областей максимально использовать появившиеся возможности для организации своей работы, продвижению научных идей и разработок. Работа  исследовательской группы Петрозаводского государственного университета по созданию и развитию  web-сайта «Атрибуция» а также разработка дистанционного обучающего курса по методикам атрибуции может служить примером использования современных сетевых технологий в научной деятельности.
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